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7. Wahlperiode 20.08.2021

Kleine Anfrage

der Abgeordneten Hoffmann (AfD)

und

Antwort

des Thiuringer Ministeriums fur Umwelt, Energie und Naturschutz

Vorprifung zur Pflicht einer Umweltvertraglichkeitspriufung und Umweltvertraglich-
keitspriifung fiir den Bau und Betrieb von Windkraftanlagen

Das Thiiringer Ministerium fiir Umwelt, Energie und Naturschutz hat die Kleine Anfrage 7/2292 vom
12. Juli 2021 namens der Landesregierung mit Schreiben vom 18. August 2021 beantwortet:

Vorbemerkung:

Innerhalb der zur Beantwortung der Kleinen Anfrage zur Verfliigung stehenden Frist konnten durch die zustan-
digen Behdrden der Landkreise und kreisfreien Stadte einige angefragte Daten nicht bereitgestellt werden.
Aus Sicht der Landesregierung ermdglichen die verfigbaren Daten trotzdem eine Beantwortung der Fragen.

1.

Bei welchen Windkraftanlagen, die in den Jahren 2015 bis aktuell genehmigt oder erbaut wurden, hat
die Vorprifung ergeben, dass keine Pflicht zur Umweltvertraglichkeitsprifung besteht (bitte mit Stand-
ort, Datum der Genehmigung, des Baus und des Betriebsbeginns und Datum der Vorprufung)?

Antwort:
Die jeweiligen Angaben sind, aufgeschlisselt nach Landkreisen beziehungsweise kreisfreien Stadten,
der als Anlage beigefiigten Tabelle zu entnehmen.

Aus welchen Griinden war bei den in Frage 1 erfragten Anlagen keine Pflicht zur Umweltvertraglichkeits-
prifung veranlasst?

Antwort:

Die Vorprufung durch die zustandigen Behdrden (in der Regel die unteren Immissionsschutzbehdrden
der Landkreise und kreisfreien Stadte) hat bei den in der Antwort zu Frage 1 aufgefiihrten Windener-
gieanlagen (WEA) jeweils ergeben, dass durch deren Bau und Betrieb keine erheblichen nachteiligen
Umweltauswirkungen entstehen kdnnen, die nach § 25 Abs. 2 des Gesetzes Uber die Umweltvertrag-
lichkeitsprifung (UVPG) bei der Zulassungsentscheidung zu berlcksichtigen waren. Die Vorprifungen
erfolgten auf Grundlage der Kriterien der Anlage 3 des Gesetzes Uber die Umweltvertraglichkeitsprifung.

Bei welchen Windkraftanlagen, die in den Jahren 2015 bis aktuell genehmigt oder erbaut wurden, hat
die Vorprufung ergeben, dass eine Pflicht zur Umweltvertraglichkeitsprifung besteht und was hat die
Umweltvertraglichkeitsprifung ergeben (bitte mit Standort, Datum der Genehmigung, des Baus und des
Betriebsbeginns und Datum der Vorprifung und der Umweltertraglichkeitsprifung)?
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Antwort:

Bei keiner Windenergieanlage, die seit 2015 bis heute genehmigt oder errichtet wurde, wurde im Ergeb-
nis der Vorprifung festgestellt, dass im Rahmen des Genehmigungsverfahrens die Durchfiihrung einer
Umweltvertraglichkeitsprifung (UVP) erforderlich ist.

4. Aus welchen Grinden war bei den in Frage 3 erfragten Anlagen eine Pflicht zur Umweltvertraglichkeits-
prufung veranlasst?

Antwort:
Auf die Antwort zu Frage 3 wird verwiesen.

5. Wer fuhrt Vorprifungen zur Umweltvertraglichkeitsprifung und Umweltvertraglichkeitspriifungen durch?

Antwort:

Gemal § 7 Abs. 4 UVPG ist der Vorhabentrager zur Vorbereitung der Vorprifung verpflichtet, der zustan-
digen Behdrde geeignete Angaben nach Anlage 2 des Gesetzes zu den Merkmalen des Vorhabens und
des Standorts sowie zu den maglichen erheblichen Umweltauswirkungen des Vorhabens zu tibermitteln.

Die fir eine Umweltvertraglichkeitsprifung erforderlichen Unterlagen (UVP-Bericht) sind gemal § 16
Abs. 1 UVPG ebenfalls durch den Vorhabentrager zu erstellen und der zustandigen Behdrde vorzulegen.

Die Vorprifung beispielsweise die Umweltvertraglichkeitsprifung erfolgen dann durch die zustandige
Behdrde.

6. Welche Faktoren/Bedingungen werden bei einer Vorprufung dokumentiert?

Antwort:

Der Umfang der fiir eine Vorprifung erforderlichen Unterlagen richtet sich nach den in Anlage 3 zum Ge-
setz Uber die Umweltvertraglichkeitspriifung aufgeflihrten Kriterien. Bei einer allgemeinen Vorpriifung ge-
maf § 7 Abs. 1 UVPG prift die zustandige Behdrde samtliche dort genannte Belange (betreffend Merk-
male und Standort des Vorhabens sowie Art und Merkmale der moglichen Auswirkungen).

Bei der standortbezogenen Vorprifung gemaf § 7 Abs. 2 UVPG priift die zustandige Behorde, ob be-
sondere ortliche Gegebenheiten gemal den in Anlage 3 Nummer 2.3 aufgefiihrten Schutzkriterien vor-
liegen. Ergibt die Prifung in der ersten Stufe, dass keine besonderen ortlichen Gegebenheiten vorliegen,
so besteht keine UVP-Pflicht. Ergibt die Prifung in der ersten Stufe, dass besondere ortliche Gegeben-
heiten vorliegen, so prift die Behorde auf der zweiten Stufe unter Berlicksichtigung der in Anlage 3 auf-
geflihrten Kriterien, ob das Vorhaben erhebliche nachteilige Umweltauswirkungen haben kann, die die
besondere Empfindlichkeit oder die Schutzziele des Gebietes betreffen.

7. Welche Faktoren/Bedingungen liegen generell vor, die zu keiner Pflicht zur Umweltvertraglichkeitspri-
fung fihren?

Antwort:

Die Errichtung und der Betrieb einer Windfarm mit weniger als drei Windenergieanlagen unterliegt nicht
dem Anwendungsbereich des Gesetzes Uber die Umweltvertraglichkeitsprufung.

Sollen in dieser Windfarm weitere Windenergieanlagen errichtet und betrieben werden, ist im jeweiligen
Genehmigungsverfahren eine Vorprifung geman § 7 UVPG erforderlich. Die Prifung, ob die Durchfih-
rung einer Umweltvertraglichkeitsprifung erforderlich ist oder nicht, erfolgt dann immer anhand der kon-
kreten Umstande des Einzelfalls. Faktoren und Bedingungen im Rahmen einer Vorprifung, die generell
dazu fuhren, dass keine UVP-Pflicht besteht, gibt es demzufolge nicht.

8. Welche Faktoren/Bedingungen werden bei einer Umweltvertraglichkeitspriifung dokumentiert?

Antwort:

Der Mindestumfang des vom Antragsteller vorzulegenden UVP-Berichts richtet sich nach § 16 UVPG.
Im Ergebnis der Umweltvertraglichkeitsprifung erarbeitet die Genehmigungsbehdérde auf Grundlage des
UVP-Berichts, der behdrdlichen Stellungnahmen sowie der Auerungen der betroffenen Offentlichkeit
eine zusammenfassende Darstellung nach § 24 UVPG. Diese enthalt insbesondere Angaben zu den
Merkmalen des Vorhabens und dem Standort sowie zu den Umweltauswirkungen des Vorhabens. Die
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zusammenfassende Darstellung enthalt aulerdem MaRnahmen, mit denen erhebliche nachteilige Um-
weltauswirkungen ausgeschlossen, vermindert oder ausgeglichen werden sollen, sowie Angaben zu den
ErsatzmalRnahmen bei Eingriffen in Natur und Landschaft.

Auf der Grundlage der zusammenfassenden Darstellung bewertet die zustandige Behérde die Umwelt-
auswirkungen des Vorhabens im Hinblick auf eine wirksame Umweltvorsorge (§ 25 Abs. 1 UVPG).

Sowohl die zusammenfassende Darstellung als auch die begriindete Bewertung werden Bestandteil der
immissionsschutzrechtlichen Genehmigung. Diese enthalt dartiber hinaus eine Erlduterung, wie sdmt-
liche im Rahmen der Umweltvertraglichkeitsprifung erforderliche Dokumentationen in der Zulassungs-
entscheidung bericksichtigt wurden (§ 26 Abs. 1 UVPG).

Wie kann seitens von Birgern Einfluss auf die Feststellung genommen werden, dass eine Vorprifung
keine Pflicht zur Umweltvertraglichkeitsprifung ergeben hat?

Antwort:

Das Ergebnis der UVP-Vorpriifung wird gemaR § 5 Abs. 2 S. 1 UVPG der Offentlichkeit bekannt gege-
ben. Birger haben die Mdglichkeit, Gber einen Antrag nach Thiringer Umweltinformationsgesetz Ein-
sicht in die Antragsunterlagen zu erhalten.

Gemal § 5 Abs. 3 UVPG ist diese Entscheidung nicht selbstandig anfechtbar.

10.Wie kann seitens von Blrgern Einfluss auf das Ergebnis einer Umweltvertraglichkeitsprifung genom-

11

men werden?

Antwort:

Ein Genehmigungsverfahren mit Umweltvertraglichkeitsprifung wird als formliches Genehmigungs-
verfahren mit Offentlichkeitsbeteiligung (§ 10 Bundes-Immissionsschutzgesetz) gefiihrt. Das bedeutet,
dass Blrger im Rahmen der Auslegung der Antragsunterlagen auch Einsicht in den UVP-Bericht neh-
men kdnnen und im Rahmen von Einwendungen Bedenken gegen diesen vortragen kdnnen, die an-
schlielend in einem Erdrterungstermin gemeinsam mit den zustandigen Behdrden und dem Antragstel-
ler erdrtert werden.

.Welche konkreten Griinde liegen vor, dass im Falle der bei Beinerstadt (Landkreis Hildburghausen) ge-

planten drei Windkraftanlagen keine Pflicht zur Umweltvertraglichkeitsprifung besteht, und wann und
durch wen erfolgte die Vorprifung?

Antwort:

Die Durchfiihrung einer Umweltvertraglichkeitsprifung war nicht erforderlich, da im Ergebnis der Pri-
fung durch die zustandige Behdrde keine besonderen o6rtlichen Gegebenheiten festgestellt wurden, die
die besondere 6kologische Empfindlichkeit oder die Schutzziele eines der in Anlage 3 unter Ziffer 2.3
UVPG aufgeflihrten Gebiete betreffen.

Hierzu wurden insbesondere festgestellt:

- keine Betroffenheit von Natura-2000-Gebieten, Schutzgebieten Naturschutz
- keine Betroffenheit von Wasserschutzgebieten

- keine denkmalschutzrechtlichen Belange berthrt

Die Vorprifung erfolgte durch die untere Immissionsschutzbehérde des Landratsamtes Hildburghausen
als zustéandige Genehmigungsbehdérde. Das Ergebnis der Vorpriifung lag am 20. Juni 2021 vor.

12.Welche konkreten Griinde lagen vor, dass im Falle der bei St. Bernhard (Landkreis Hildburghausen) ge-

planten vier Windkraftanlagen keine Pflicht zur Umweltvertraglichkeitsprifung besteht, und wann und
durch wen erfolgte die Vorprifung?

Antwort:

Die Durchfiihrung einer Umweltvertraglichkeitspriifung war nicht erforderlich, da im Ergebnis der Pri-
fung durch die zustandige Behdrde keine besonderen o6rtlichen Gegebenheiten festgestellt wurden, die
die besondere 6kologische Empfindlichkeit oder die Schutzziele eines der in Anlage 3 unter Ziffer 2.3
UVPG aufgeflihrten Gebiete betreffen.
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Hierzu wurde insbesondere festgestellt, dass aufgrund von Vermeidungs- und Minderungsmafinahmen
keine artenschutzrechtlichen Verbotstatbestande vorliegen.

Die Vorprifung erfolgte im Januar 2017 durch die untere Immissionsschutzbehodrde des Landratsamtes
Hildburghausen als zustandige Genehmigungsbehdrde.

In Vertretung

Moller
Staatssekretar
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Kirchengel

Anlage
Landkreis/kreis-| Standort Datum der Datum des |Datum der In-| Datum der
freie Stadt Genehmi- Baus betriebnah- | Vorpriifung
gung me
Altenburger Land | 1 WEA Kraasa 03.04.2014 Juli 2014 | 16.02.2015 10.09.2013
1 WEA Kraasa 29.12.2014 Okt. 2015 | 21.12.2015 06.05.2014
2 WEA Kraasa 06.01.2015 Okt. 2015 | 15.11.2015 22.07.2014
3 WEA Thonhausen 02.10.2015 Marz 2016 | 14.10.2016 25.03.2015
1 WEA Thonhausen 26.04.2016 Aug. 2016 | 01.02.2017 10.02.2016
1 WEA Thonhausen 22.12.2016 Juni 2017 | 25.10.2017 17.04.2015
Eichsfeldkreis 6 WEA Reinholterode | 19.12.2016 Jan. 2018 Juni 2018 14.11.2016
Gotha 1 WEA Wangenheim | 26.05.2015 Sept. 2015 | 20.12.2015 10.04.2015
1 WEA Wangenheim 18.05.2016 Sep. 2016 | 20.12.2016 03.04.2016
1 WEA Wangenheim | 26.05.2016 Sep. 2016 | 20.12.2016 12.05.2016
1 WEA Hochheim 21.12.2016 Nov. 2017 | 20.03.2018 15.12.2016
1 WEA Hochheim 26.05.2016 Sept. 2016 | 20.12.2016 12.05.2016
2 WEA Hochheim 10.01.2019 |Mai/Juni 2019 | 09.04.2020 14.12.2018
2 WEA Hochheim 09.06.2020 - - 16.04.2020
1 WEA Westhausen 20.12.2016 Dez. 2017 | 29.03.2018 09.12.2016
1 WEA Westhausen 08.11.2019 - - 24.06.2019
1 WEA Ballstadt 08.11.2019 Aug. 2020 | 27.11.2020 24.06.2019
2 WEA Teutleben 26.10.2020 - - 23.10.2017
1 WEA Mechterstadt 04.09.2019 Mai 2020 | 25.11.2020 24.06.2019
2 WEA Briiheim 28.12.2016 Juli 2017 | 13.12.2017 01.12.2016
1 WEA Briiheim 08.08.2019 - - 25.06.2019
2 WEA Briiheim 06.11.2020 - - 25.06.2019
1 WEA Briiheim 28.12.2020 - - 16.09.2020
Greiz 2 WEA Grolenstein 08.11.2019 - - 30.09.2019
2 WEA GrolRenstein 07.11.2019 - - 26.02.2019/
09.07.2019
1 WEA Polzig 20.12.2017 Okt. 2018 | 11.07.2019 03.05.2017
2 WEA Giitterlitz 12.03.2019 Feb. 2021 - 03.08.2018
Hildburghausen |4 WEA St. Bernhard 30.03.2017 Mai 2019 | 20.12.2019 Jan. 2017
Kyffhauserkreis |1 WEA Helbediindorf/| 04.09.2018 Juni 2019 | 23.11.2019 09.04.2018
Keula
3 WEA Helbedlndorf/| 31.03.2021 - - 07.12.2020
Keula
4 WEA Westerengel/ | 21.09.2015 Mai 2016 | 13.12.2016 07.08.2015
Kirchengel
1 WEA Westerengel/ | 21.09.2015 Mai 2016 | 22.09.2016 07.08.2015
Kirchengel
8 WEA Westerengel/ | 04.11.2015 Dez. 2015 | 01.07.2016 07.08.2015
Kirchengel
3 WEA Westerengel/ | 12.12.2016 Feb. 2017 | 14.06.2017 30.05.2016
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Landkreis/kreis-| Standort Datum der Datum des |Datum der In-| Datum der
freie Stadt Genehmi- Baus betriebnah- | Vorpriifung
gung me
2 WEA Westerengel/ | 01.04.2021 - - 17.09.2020
Kirchengel
2 WEA GreulRen 18.01.2015 Sept. 2015 | 09.12.2015 01.08.2014
2 WEA Artern/Kach- 22.12.2016 Marz 2017 | 01.11.2017 01.04.2015
stedt
3 WEA Heldrungen/ 13.04.2016 Mai 2016 | 28.11.2016 01.04.2015
Braunsroda
1 WEA Heldrungen/ 25.10.2016 Nov. 2016 | 08.05.2017 20.03.2014
Braunsroda
6 WEA Helbediindorf/| 30.11.2015 Jan. 2016 | 15.09.2016 20.03.2014
Holzthaleben
1 WEA Helbediindorf/| 23.03.2016 Juni 2016 | 25.11.2016 20.03.2014
Holzthaleben
Nordhausen 1 WEA Deponie 27.12.2016 k.A.| 31.01.2018 03.11.2016
Nentzelsrode
1 WEA Deponie 26.06.2013 k.A. | 29.06.2017 29.11.2012
Nentzelsrode
2 WEA Deponie 03.06.2016 k.A. | 04.04.2017 07.12.2015
Nentzelsrode
1 WEA Deponie 30.09.2016 k.A. | 29.06.2017 24.03.2016
Nentzelsrode
5 WEA Deponie 30.09.2016 k.A. | 26.09.2018 11.02.2016
Nentzelsrode
1 WEA Deponie 20.12.2017 k.A. | 16.09.2020 03.11.2016
Nentzelsrode
2 WEA Wipperdorf 25.06.2015 k.A. | 13.06.2017 25.05.2015
2 WEA Wipperdorf 09.09.2015 k.A. | 13.06.2017 10.07.2015
2 WEA Wipperdorf 09.09.2015 k.A. | 13.06.2017 24.08.2015
3 WEA Wipperdorf 05.12.2016 k.A.| 31.05.2018 12.08.2016
1 WEA Wipperdorf 11.04.2018 k.A. | 22.01.2020 03.04.2018
Saale-Holzland |1 WEA Coppanz 23.03.2016 Juli 2016 | 30.05.2017 10.11.2015
1 WEA Coppanz 28.11.2018 - - 26.09.2018
1 WEA Frauenpriel3- 06.07.2018 Marz 2020 | 15.09.2020 04.06.2018
nitz
2 WEA Wetzdorf 31.08.2015 Nov. 2015 | 28.06.2016 02.06.2015
1 WEA Lindau 22.12.2016 Mai 2017 | 31.01.2018 08.09.2016
1 WEA Zoéthen 26.02.2016 Juni 2016 | 15.10.2016 09.12.2015
Saale-Orla 1 WEA Tanna/Schil- 20.11.2019 Okt. 2020 | 15.07.2021 26.06.2019
bach
8 WEA Gefell/ 02.03.2016 Sept. 2016 | 19.05.2017 17.11.2015
Gebersreuth
Saalfeld-Rudol- |1 WEA Treppendorf 10.10.2019 - - 04.09.2017

stadt
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Landkreis/kreis-| Standort Datum der Datum des |Datum der In-| Datum der
freie Stadt Genehmi- Baus betriebnah- | Vorpriifung
gung me

Schmalkalden- |3 WEA Grabfeld/ 11.08.2020 - - 04.11.2019

Meiningen Schlotberg

Sémmerda 1 WEA Sprétau 22.05.2016 - - 24.01.2014
2 WEA Straul3furt 16.08.2016 Nov. 2016 k. A. 08.08.2014
5 WEA Ostramondra/ | 22.12.2016 Mai 2017 k. A. 18.02.2016
Olbersleben
6 WEA Sprotau 23.12.2016 Mai/Sept. k. A. 30.03.2016

2017

2 WEA Sprétau 23.12.2016 Aug. 2017 k. A. 23.06.2016
2 WEA Gangloffsom- | 09.04.2019 Mai 2020 k. A. 26.04.2018
mern
2 WEA Grol3neuhau- | 06.06.2019 Mai 2021 k. A. 31.07.2018
sen
2 WEA Roldisleben/ 07.11.2019 Okt. 2020 k. A. 15.02.2018
Olbersleben
3 WEA Ostramondra/ | 07.02.2020 April 2021 k. A. 26.03.2019
Olbersleben

Unstrut-Hainich |4 WEA Kutzleben 07.08.2014 Marz 2015 | 26.06.2015 15.01.2014
1 WEA Kirchheiligen 26.03.2015 Aug. 2015 | 26.11.2015 18.12.2014
1 WEA Kirchheiligen 29.02.2016 Mai 2016 | 16.09.2016 13.11.2015
1 WEA Kirchheiligen 06.12.2016 Jan. 2018 | 13.04.2018 12.09.2016
1 WEA Blankenburg 07.01.2020 Marz 2021 | 21.06.2021 09.08.2019
3 WEA Kirchheiligen 07.01.2020 Marz 2021 | 30.06.2021 09.08.2019

(1 WEA) (1 WEA)
1 WEA Kirchheiligen 24.03.2021 - - 21.08.2020
1 WEA Tottleben 24.03.2021 - - 21.08.2020
11 WEA GrofRvargula | 08.01.2021 - - 08.08.2019
1 WEA Herbsleben 18.03.2015 Aug. 2015 | 27.11.2015 03.12.2014
1 WEA Herbsleben 28.12.2016 Juli 2017 | 29.09.2017 14.04.2016
3 WEA Herbsleben 11.02.2020 Aug. 2020 | 18.12.2020/ 10.07.2019
25.01.2021

1 WEA Menteroda 10.04.2018 Mai 2019 | 23.11.2019 08.02.2018

Wartburgkreis 1 WEA Mihla 03.08.2015 k. A. Okt. 2016 20.01.2015
2 WEA Mihla 15.12.2016 - - 25.10.2016
1 WEA Utteroda 21.12.2018 k. A. Dez. 2019 06.10.2018
5 WEA Tiingeda/ 16.02.2015 k. A. Nov. 2015 20.01.2015
Oester-behringen
2 WEA Oesterbehrin- | 20.02.2015 k. A. Febr. 2016 20.01.2015
gen

Weimarer Land |2 WEA Eckolstadt 30.07.2020 - - 08.01.2020
3 WEA Gottern 14.06.2019 Mai 2020 Dez. 2020 10.12.2018
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Landkreis/kreis-| Standort Datum der Datum des |Datum deriIn-| Datum der
freie Stadt Genehmi- Baus betriebnah- | Vorpriifung
gung me

Eisenach 1 WEA Neukirchen 22.12.2014 Jan. 2016 | 30.06.2016 Nov. 2014
2 WEA Neukirchen 21.10.2015 Juli 2016 Dez. 2016 Aug. 2015
5 WEA Neukirchen 30.12.2016 Jan./Febr.| Juni 2018 16.12.2016

2018

1 WEA Neukirchen 17.03.2017 Febr. 2018 | 29.06.2018 16.12.2016
1 WEA Neukirchen 10.07.2018 Juni 2019 | 20.12.2019 11.01.2018
1 WEA Neukirchen 28.03.2019 Aug. 2019 | 24.01.2020 08.11.2018

Erfurt 1 WEA Schwerborn/ 10.01.2020 Mai 2020 | 21.12.2020 29.11.2019
Kerspleben

Gera 1 WEA Cretzschwitz 19.05.2015 2015 11.11.2015 10.07.2014
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